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1. 引言 
 
1.1 安全指南 

 
Axio Lab.A1显微镜是按照 DIN EN 61010-1（IEC 61010-1）和 IEC 61010-2-101，测量、
控制和实验室仪器的安全规定，进行设计、生产和测试的。 

该显微镜满足 98/79/EG（In-Vitro-Diagnostika）规定中的要求，并贴有标签。  

本手册含有操作者必须遵守的信息和安全警告。   
本手册使用了下列警告和安全符号：  

 
 
Axio Lab.A1显微镜，包括原始附件，只能使用于本手册介绍的显微观察技术。 
下列警告需要特别注意： 

 

如果显微镜，及其部件或单个零件以任何不同的方式使用，厂家不承担任何

责任。由未经授权的人员完成的任何服务或维修工作以及在保修期以外索要

任何权利，厂家概不负责。 
 

 

该显微镜只可插入配备了安全接地触点的电源插座。不得使用没有接地线的

延长线。 

注意： 
这一符号表示使用人员任何情况下都必须遵守的注意事项。 
 
警告： 
这一符号提示该操作可能危害仪器或仪器系统。 

 

警告： 
这一符号提示该操作可能危害使用者。 

 
 
警告： 
表面发热！ 
 
警告： 
发出紫外线辐射！ 
 
警告： 
发出激光辐射！ 

 

警告： 
在打开前断开仪器的电源线。 

 



 

任何安全机制明显失灵时，必须关掉显微镜，避免任何操作。再次开启显微

镜之前，请联系 Zeiss服务部门或 Carl Zeiss Microscopy Service。 
 
 

 

 

Axio Lab.A1主机体内置照明电源组件，它的适应电压范围为 100-240 V ±10 
%，50 / 60 Hz，不需要在显微镜上对其进行电压调整。 

 
 

 

打开显微镜或更换保险丝之前，必须拔下插头！ 

 

请确认保险丝符合额定电流。千万不要使用简易保险丝，不能使保险丝立柱

短路。 

 
 

 
 

 

 

Axio Lab.A1显微镜没有任何特别的安全保护装置来保护你的健康免受酸、潜
在的传染性、毒性、放射性或其他具有潜在危险的标本的危害。必须遵守所

有的法律规定，尤其是国家事故预防规定。 

 
 

 

污物和灰尘可能会影响显微镜的性能。不使用时，盖上防尘罩。盖上防尘罩

前，始终确保仪器已关闭。 
 
 

 

覆盖通风缝可能会积聚热量，损害仪器，甚至引起火灾。务必保持通风缝开

着，不要向通风缝放置或意外地扔任何东西。 
 
 

 

只允许经过授权的人员操作该仪器。操作人员必须知道使用显微镜时可能发

生的危险。Axio Scope.A1是一个精密仪器，处理不当时，会很容易破损或损
坏。 

 
 

 

不要在含有潜在爆炸性气体的区域中操作该仪器。 
始终将其放在一个稳定和耐热的表面。 

 
 
 
 



 

LED危险级别为 2(按照 IEC62471标准) 
千万不要直视照明设备的光束-无论是否有光学仪器。即使您只是想看看标
本，也不可以。否则眼睛可能发生无法弥补的损害！ 

 
 

 
在光路周围不要放置有任何可燃或易燃材料。  

 
 

 
请仔细阅读 Immersol 518 N ®，Immersol 518 F ®和 Immersol W ®上的安全数
据表。 

 

 

Immersol 518 N ®浸液刺激皮肤。避免与皮肤、眼睛和衣服有任何接触。   
如果接触皮肤，用大量的水和肥皂冲洗。   
 
如果接触眼睛，立即用水冲洗至少 5分钟。如果仍有刺激，应立即向医生寻
求帮助。 
 

 

 
适当地处理 Immersol 518 ñ ®浸液： 不允许其污染地表水或进入排水管。 

 
 
 

 

有缺陷的显微镜或部件不属于生活垃圾。按照适当的法律规定进行处理。  
标本也必须根据有效的法律法规和内部工作指示妥善处置。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Axio Lab.A1主机上的警告标识 

 
 

 警告标识: 热表面! 
所有显微镜的透射光照明器上均贴有 

 
 
 

图. 1-1  在 Axio Lab.A1上透射光和反射荧光的 "辐射" 和 "LED辐射"警告标识 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
图. 1-2  Axio Lab.A1反射光警告标识 "热表面" 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1.2 此显微镜的人机工程学含义 
 
Axio Lab.A1显微镜是由蔡司按照职业保健医生的意见,并遵从 TÜV Rhineland在显微镜工
作站方面的大多数要求设计和制造的.这是全世界第一台带有人机工程学设计并获得
TÜV:”通过人机工程学测试”证书的显微镜,证书编号:0000025994 
 
Axio Lab.A1 级别的实验显微镜正在应用到各个常规领域(例如:血液检查,组织和细胞检查
等),并且一般每次使用时间均在几个小时.在光学显微镜没有使用人机工程学设计时,这种经
常长时间的工作会导致使用者出现健康问题.这种健康风险可以通过合理的设计和改造控制
手柄位置,单独调整目镜的屈光度等和显微镜整体的正确设计来降低. 
 
这样的设计可以改善工作条件,安抚员工的情绪和提高工作效率.越来越多的国家和地区为显
微镜的操作建立的严格的规章制度,尤其在医学领域.另外雇主有义务为雇员提供人机工程学
类的工作场所和显微镜. 
 
TÜV 证书编号:0000025994:”通过人机工程学测试”,规定了使用者和设备之间,从桌面到
控制手柄的距离.并且还规定了一个目镜调节范围,以适用于全世界使用显微镜的不同高
度的男性和女性员工.因此人机工程学的观察筒要求可以垂直调节高度,并且观察角度也
要可以调节.这样就可以适用于不同高度的人群(静态工程学)和偶尔会有大量的不同的
人员使用(动态工程学). TÜV人机工程学证书的基准包含以下内容: 
 

 
 
以下是人机工程学标准 
 
 

 
 
 
 



 

 
更多关于 TÜV人机工程学证书和Axio Lab.A1显微镜基本的人机工程学设定和操作,请参
见 3.5章节 
 
 
 

1.3  质保注意事项 
 
制造厂商保证仪器在交付时没有材料或生产缺陷。如果发现任何缺陷，请立即通知制造

厂商并采取一切措施将损害减到最小。制造厂商得知产品有缺陷后，有义务修复缺陷。制造

厂商有权自行决定修理仪器或更换一台无任何缺陷的仪器。但是制造厂商不保障由自然磨损

（特别是磨损部分和消耗品）以及使用不当造成的缺陷。 

如果由于操作错误、疏忽或擅自对仪器进行更改，特别是卸下或更换仪器零件，或者使

用其它厂商的附件，造成仪器损害，仪器制造厂商将不负任何责任。质保责任也同时取消。 

除了在本手册中提到的工作以外，不承担对 Axio Lab.A1显微镜的技术支持和修理。只
能由蔡司公司售后服务人员或特别授权人员进行修理。如果仪器发生任何故障，请接洽 Carl 
Zeiss 德国维修部门或当地蔡司公司代办处。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. 技术手册 
 
2.1 设计用途 
 
Axio Lab.A1 显微镜是通用的显微镜，是为生物、医疗及材料研究方面的应用特别设计
的。 
 
根据显微镜主机体的选择，它们可以只用于反射光或透射光，或用于两者的组合。 
 
Axio Lab.A1的典型应用领域，如： 
 

− 实验室（研究）、医院、医生办公室的医学检查； 
− 医学和生物领域的科学研究（学院，大学）； 
− 工业应用（药理学，食品技术）；  
−   血液分析和组织样品的分析 
   

Axio Lab.A1 也可用于下列方面的材料分析应用：   
− 金相实验室； 
− 汽车工业等 
− 微系统技术。  
−   Geoscientific institutes 
−   Exploration industry 
 

 
根据每套仪器的配置，可以进行下列显微镜检查和对比法：  
 
透射光 反射光 

- 明视场(H) - 明视场(H) 
- 暗视场(D) - 暗视场(D) 
- 相差（Ph） - 偏光（Pol） 
- 偏光（Pol） - 荧光 
- 偏光（锥光） - 微分干涉（DIC） 
- 偏光（C-Pol）  

 
三目观察筒和适当的照相接口允许您在显微镜上连接一个 CCD,一个单反相机或者一个数码
相机用于记录图像 
 
Axio Lab.A1 特别为那些长时间常规用用的使用者采取了人机工程学设计.例如血液检查,组
织和细胞学检查. 
 
 
 
 



Axio Lab.A1 在人机工程学方面的设计包含: 
- 可垂直调节高度的观察筒 
- 在观察筒,调节手柄和主机体上采用了皮肤触感的表面设计 
- 固定载物台调节手柄的人机工程学载物台 
- 载物台手柄可调垂直调节高度和摩擦扭矩. 
- 在主机上可选使用微调焦机构或推/往返调焦机构 
- 特别的是 人机工程学改进了 3 个主要的控制单元:调焦机构,载物台调节和亮度
调节控制部分 

 
TÜV人机工程学证书要求光学显微镜厂商与专业的健康医师还有 TÜV Rhineland合作,
并确定下列配置: 
 
---带有人机工程学载物台和人机工程学观察筒的透射明场显微镜 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.2  系统纵览 

 
 



 



 



 



 



2.3 技术参数 
 
尺寸（长 X宽 X高） 
显微镜主机体 Axio Lab.A1 
无观察筒 (430037-9000-000） ......................................约 219 mm x410 mm x 395 mm 
其他类型的主机视安装的观察筒的不同在宽度和高度上有些微小的差别,各种观察筒的高度
(眼点高度)可以在章节 2.3.1中查看 
主机配上不同的观察筒的高度大约可以按以下方法计算: 
  −  观察筒的最下位置加上10 mm为观察高度 
  −  观察筒固定观察角度 

−人机工程学观察筒最上限加上10mm为观察高度 
 
重量 
显微镜主机体 Axio Lab.A1（根据版本和零件）...........................................约 8-20kg 
环境条件 
运输（在包装中）  
允许的环境温度 .......................................................................................-40到 +70°C   

 
储存： 
允许的环境温度 ....................................................................................+10 到 +40 °C  
允许的湿度（无凝结） .............................................................最大 35 °C时为 75 % 

 
操作： 
允许的环境温度 ....................................................................................+10 到 +40 °C  
允许的相对湿度（无凝结） .....................................................最大 35 °C时为 75 % 
应用高度 ..................................................................................................最大 2,000米 
大气压力 ..................................................................................... 800 hPa 到 1060 hPa   
污染水平 ....................................................................................................................... 2 

 
操作说明 
应用范围 .....................................................................................................................室内 
保护等级 ............................................................................................................................ I 
保护类型 ..................................................................................................................... IP 20   
电力安全 ..............................................................按照 DIN EN61010-1（IEC61010-1） 
........................................................................................................考虑 CSA和 UL规定 
过电压类型 .......................................................................................................................II 
无线电干扰音质 .................................................................................按照 EN 55011B级 
免疫 .....................................................................................................按照 DIN EN61326 
电压范围 ......................................................100-240±10 %，不需要进一步调整电压。 
电源频率 ...............................................................................................................50/60 Hz 
Axio Lab.A1 功率...................................................................................................110 VA  
IEC 127 保险丝 
Axio Lab.A1主机......................................................................... 2xT 3.15 A/H,5x20 mm 



  
光源 
LED 透射光 
功率 ...............................................................................................................最大 3W 
调节范围 ...................................................................................连续可调 0.5到 12V  

透射卤素灯光源 
功率 .............................................................................................................最大 35W  

反射卤素灯光源 
功率 ......................................................................................................................50W 
调节范围 ...................................................................................连续可调 0.5到 12V  

可更换的 LED反射荧光光源 
波长选择 .................................................. 365,380,455,470,505,530,590,615,625nm 
                                          或者白光(540-580nm) 

LED安全级别...........................................................................按照 IEC62471 LED 2级 
 

Axio Lab.A1: 
带手动载物台的主机调焦 
     粗调 .............................................................................................................. 4mm/圈 

 微调 ................................................................................. 0.4mm/圈;最小精度 4μm 
 调焦范围 ......................................................................................................... 30mm 
 最高限位 ...........................................................................................使用之前设置 

可选聚光镜 0.9/1.25 H,使用或不使用模块转盘 
               .........................................................................明场,暗场和相差 1,2,3 
 
手动物镜转盘 ...............................................依物镜转盘而定,4X H Pol或 5X HD,M27 
手动反射模块转盘 ................................................................................4X反射模块转盘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.3.1 观察高度和角度 
 
货号 观察筒 观察角

度 
是否可调 观察高度 

mm 

 
 

l 观察高度: 
固定观察角度不带人机工程学的观察筒: 
观察筒最低/最高   例如 442/481 即 442 到 481 mm 
 
角度和垂直高度可调的人机工程学观察筒: 
观察筒最低/最高   例如:457/574 即 457到 574mm 
 
所有的数据是以瞳距 65mm测量得出. 
  



2.3.2   防尘罩,中间板和底板的配置 
 
观察筒货号 观察筒 透射光 

430037-9000-000 
430037-9010-000 
430037-9030-000 

锥偏光 
430037-9040-00

0 

反射光 
430037-9020-000 
430037-9050-000 

 
 
 
 
 
 
 
 



观察筒货号 观察筒 透射光 
430037-9000-000 
430037-9010-000 
430037-9030-000 

锥偏光 
430037-9040-00

0 

反射光 
430037-9020-000 
430037-9050-000 

 
 
 
 
 
* 包含在配置中 
 
表格的解释 
防尘罩 Small (小号):415510-1901    Medium (中号):459306-0000-000 
中间板 
(423732-9040-000) 

中间板:necessary(需要)       ----unnecessary(不需要) 

底板  M: 必须     M:推荐   --- 不需要               
防尘罩   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.4 显微镜的控制和功能组件 
 
2.4.1    主机型号 
总共有 5种型号的主机可供选择: 
1,应用于生物行业,可使用明场,暗场和相差观察模式的透射光型主机 
2应用于生物行业,可使用明场,暗场,相差和偏光观察模式的透射光型主机 
3 应用于生物行业,可使用明场,暗场,相差,偏光(透射)和荧光(反射)观察模式的透/反射光型主
机 

4应用于材料行业,可使用明场,暗场,相差,偏光和 C-DIC观察模式的反射光型主机 
5应用于材料行业,可使用明场,暗场,相差,偏光和锥偏光观察模式的透射光型主机 
 
并且,这些主机均通过了两项人机工程学测试,并获得了 TÜV证书. 
TÜV人机工程学证书要求光学显微镜厂商与专业的健康医师还有 TÜV Rhineland合作,
并确定下列两项配置: 

- 透射光型主机带人机工程学载物台和舒服的观察筒 
- 反射荧光型主机带人机工程学载物台和人机工程学观察筒 

 
2.4.2 透射光型主机 
 
1 基本主机 
2 机械载物台支架 
3 光强控制 
4 调焦机构-微调(右侧,指肚旋转型) 
5 调焦机构-粗调(右侧) 
6 机械载物台 X方向调节旋钮 
7 机械载物台 Y方向调节旋钮 
8 聚光镜垂直方向调节旋钮(右侧) 
9 聚光镜对中螺丝(右侧) 
10 出光口-视场光栏 
11 聚光镜及孔径光栏(可选功能模块转盘) 
12 机械载物台 75x3及样品夹(可选左手或右手型,或带人机工程学调节手柄) 
13 5xH物镜转盘 
14 6x20插片口 
15 目镜 
16 观察筒 
17 观察筒/三目观察筒 
18 提手 
19 聚光镜对中螺丝(左侧) 
20 聚光镜垂直方向调节旋钮(左侧) 
21 调焦机构-粗调(左侧) 
22 调焦机构-微调(左侧) 
23 ON/OFF开关 
24 主机内透射光灯泡 
25 工具仓/缆线仓 



 

 
 
图. 2-1  Axio Lab.A1, 透射光主机 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.4.3    透射偏光型主机 
 
 
1 基本主机 
2 旋转载物台支架(也适用于机械载物台) 
3 光强控制 
4 调焦机构-微调(右侧,指肚旋转型) 
5 调焦机构-粗调(右侧) 
6 聚光镜垂直方向调节旋钮(右侧) 
7 聚光镜对中螺丝(右侧) 
8 出光口-视场光栏 
9 旋转载物台锁死螺丝(禁止旋转) 
10 聚光镜及孔径光栏(可选功能模块转盘) 
11 旋转载物台锁入载物台支架 
12 偏光旋转载物台及样品夹 
13 4xH Pol物镜转盘(3个可调中,1个固定) 
14 6x20插片口 
15 目镜 
16 观察筒 
17 观察筒/三目观察筒 
18 提手 
19 聚光镜对中螺丝(左侧) 
20 聚光镜垂直方向调节旋钮(左侧) 
21 调焦机构-粗调(左侧) 
22 调焦机构-微调(左侧) 
23 ON/OFF开关 
24 工具仓/缆线仓 
25 主机内透射光灯泡 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
图. 2-2  Axio Lab.A1, 透射偏光主机 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.4.4 透射光加反射荧光型主机 
 
1 反射光强控制 
2 FL/TL转换开关(FL-反射荧光;TL-透射光) 
3 推拉杆转换 LED1 和 LED2 
4 LED反射光照明器盖子 
5 主机 
6 5X H FL-LED物镜转盘 
7 机械载物台支架 
8 透射光强控制器 
9 显微镜主机的底板 
10 调焦机构-微调(右侧,指肚旋转型) 
11 调焦机构-粗调(右侧) 
12 机械载物台 X方向调节旋钮 
13 机械载物台 Y方向调节旋钮 
14 聚光镜垂直方向调节旋钮(右侧) 
15 聚光镜对中螺丝(右侧) 
16 出光口-视场光栏 
17 聚光镜及孔径光栏(可选功能模块转盘) 
18 6x20插片口 
19 机械载物台 75x3及样品夹(可选左手或右手型,或带人机工程学调节手柄) 
20 4x反射转盘 
21 目镜 
22 观察筒 
23 观察筒/三目观察筒 
24 聚光镜对中螺丝(左侧) 
25 聚光镜垂直方向调节旋钮(左侧) 
26 调焦机构-粗调(左侧) 
27 调焦机构-微调(左侧) 
28 ON/OFF开关 
29 工具仓/缆线仓 
30 主机内透射光灯泡 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
图. 2-3  Axio Lab.A1, 透射光加反射荧光型主机 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.4.5    反射光型主机 
 
1 反射光照明器 
2 出光口/视场光栏(已对中) 
3 孔径光栏(已对中) 
4 主机 
5 5x H HD物镜转盘 
6 机械载物台支架 
7 光强控制 
8 调焦机构-微调(右侧,指肚旋转型) 
9 调焦机构-粗调(右侧) 
10 机械载物台 X方向调节旋钮 
11 机械载物台 Y方向调节旋钮 
12 机械载物台 75x30及样品夹用于反射光 
13 6x20插片口 
14 4x反射转盘 
15 目镜 
16 观察筒 
17 观察筒/三目观察筒 
18 调焦机构-粗调(左侧) 
19 调焦机构-微调(左侧) 
20 ON/OFF开关 
21 反射光滤色片支架 
22 工具仓/缆线仓 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
图. 2-4  Axio Lab.A1, 反射光型主机 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.4.6 透射锥偏光型主机 
 
1 旋钮 A:转进/出检偏器 
2 旋钮 BL:转进/出勃特兰透镜 
3 主机 
4 4x H Pol物镜转盘(3个可调中,1个固定) 
5 旋转载物台支架(也适用于机械载物台) 
6 光强控制 
7 调焦机构-微调(右侧) 
8 调焦机构-粗调(右侧) 
9 聚光镜垂直方向调节旋钮(右侧) 
10 聚光镜对中螺丝(右侧) 
11 出光口-视场光栏 
12 旋转载物台锁入载物台支架 
13 聚光镜及孔径光栏(可选功能模块转盘) 
14 偏光旋转载物台及样品夹 
15 6x20插片口 
16 检偏器方向调节转盘 
17 勃特兰调节转盘 
18 目镜 
19 观察筒 
20 观察筒/三目观察筒 
21 聚光镜对中螺丝(左侧) 
22 聚光镜垂直方向调节旋钮(左侧) 
23 调焦机构-粗调(左侧) 
24 调焦机构-微调(左侧) 
25 ON/OFF开关 
26 提手 
27 6x20插片存储仓 
28 透射光照明器 
29 工具仓/缆线仓 
 
 

    注意: 
         活动的旋钮 A和 BL(图 2-5/1和 2)以及调节转盘(图 2-5/16和 17)是一一对应的.只

有在相应的旋钮被使用,才可以调节其转盘.否则可能会损害其部件. 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
图. 2-5  Axio Lab.A1, 透射锥偏光型主机 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.4.7   带 TÜV证书的人机工程学主机 
 
1 人机工程学观察筒 8-33° ,50mm垂直调节范围 
2 带固定调节手柄的 75x30人机工程学机械载物台 
3 带透射光和反射荧光的主机 
 

 
 
图. 2-6  Axio Lab.A1带 TÜV证书的人机工程学主机 
 
 

  更多显微镜的正确的人机工程学设置和操作见章节 3.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.5 可选组件的控制和功能 
 
2.5.1    观察筒/照相观察筒 
连接至显微镜的 CCD或视频相机
可以接入三目观察筒的预留相机

接口(图 2-7/1或图 2-8/1) 
 
三目观察筒 30°/20,采用固定分光
比 50:50 
50%的光直接到眼睛,50%到相机
(图 2-7) 
 
 
 
                                  图. 2-7  50:50固定分光比的三目观察筒 30°/20 
                                
三目观察筒 30°/23(100:0/0:100) 
 
光路可任意通过翻转开关控制转向

目镜后者连接的相机 
 −   翻转开关(图2−8/2)至前端(眼
       睛标记):光路100% 到目镜 
−   翻转开关(图2−8/2)至后端(相

       机标记):光路100% 到相机 
−   推拉杆(图2−8/3)推入:眼睛光

        路被完全关闭 
−   推拉杆(图2−8/3)拉出:眼睛光

        路被完全打开 
−    特别是想使用相机长时间曝
       光拍摄的时候,可能会有残余
       的光通过目镜进入光路,可以
       通过使用推拉杆或者目镜盖
       帽(包含在防尘罩套装中).如
       果两者都没有,那么可以卸下
       目镜,将目镜防尘盖帽安装到                 图. 2-8  100:0/0:100可选分光比 
目镜接口!                                                                  的三目观察筒 30°/20 
 

 
 
 
 
 
 
 



瞳距和观察高度 
适用于所有的观察筒: 
- 通过调节两个目镜筒可以任意的 
  调节瞳距 
- 通过调节两个目镜筒的至最上(图 
 2-9/A)或最小(图 2-9/B可以改变 
观察高度 

 
 

 对于偏光显微镜推荐使用

带十字线的偏光三目观察筒 
 
                                  
                               
 

图. 2-9  设置观察筒的观察高度 
 

人机工程学观察筒 /三目观察筒
8-38°/20 
这些观察筒设计的视野范围是 20 
通过转动目镜筒,观察的角度在 8到
38°之间连续可调.  
 
三目观察筒的分光比为 50:50 
即  50%的光进入目镜 ,50%静茹照
相接口. 
 
 
 
 
 
 

图. 2-10  50:50固定分光比的人机工程学 
三目观察筒 8-38°/20 

 
注意 
人机工程学观察筒/三目观察筒 8-38°/20,只允许安装在带有底板(430037-9100-000)
的 Axio Lab.A1上.否则可能导致显微镜的倾倒,而损伤仪器或者伤害到使用者. 
 

 
 
 
 



可垂直调节高度(50mm)的舒适人机工程 
学观察筒/三目观察筒 8-33°/22 

这款舒适的人机工程学观察筒设计的视野

范围是 22 
 
通过转动目镜筒(图 2-11/3)以及角度显示比
例盘(图 2-11/2),观察的角度在 8到 33°之间
连续可调. 
 
观察的高度调节依赖于观察的角度.通过调
节旋钮 (图  2-11/1),极限的调节范围是从
0mm 到 50mm.可以通过读取垂直显示刻度
(图 2-11/4)读取当前的高度. 
 
另外通过调节目镜筒至最上或最下的观察

位置还有一些调节的余量可以被使用(范围
依赖于瞳距的大小). 
 
                                       图. 2-11  高度可调 50mm的人机工程学 

三目观察筒 8-33°/22 
注意 
人机工程学观察筒/三目观察筒 8-33°/22,只允许安装在带有底板(430037-9100-000)
的 Axio Lab.A1上.否则可能导致显微镜的倾倒,而损伤仪器或者伤害到使用者. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



可垂直调节高度的舒适人机工程学观察

筒 /三目观察筒 20°/23 和三目观察筒
15°/23 
这些观察筒设计的视野范围是 23.但是如
果用于 Axio Lab.A1,那么最大的视野范围
是 22.观察角度是 20°或 15° 
 
观察筒的垂直连续可调的范围是 0mm 到
44mm 
另外通过调节目镜筒至最上或最下的观察

位置还有一些调节的余量可以被使用(范
围依赖于瞳距的大小). 

图. 2-12  高度可调的人机工程学             -  高度的调节通过旋钮(图 2-12/1和 
三目观察筒 30°/20                   图 2-13/1)来实现 

                                            -  观察筒 20°/23 调节的高度可以通过
侧面的刻度(图 2-12/3)读出 
 
人机工程学观察筒 20°/23 有两个转换
位置 
−  推拉杆(图2−12/2)推入:100%光路

       转转至目镜 
−  推拉杆(图2−12/1)拉出:100%光路

       转转至相机接口 
 
人机工程学三目观察筒 15°/23 只能成
正立像,并且分光比为固定的50:50. 
 
此观察筒的垂直连续可调的范围是 50mm  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.5.2    显微镜载物台 
75x50右手或左手机械载物台或带固定手柄
的人机工程学 75x50右手机械载物台 
- 机械载物台(图 2-14/7)可以放置,定位 
和使用样品夹固定样品 
 

- 样品夹(图 2-14/2)为单手操作,或者更 
换为多孔板类样品座(松开螺丝 
(图 2-14/1)后更换) 
 

- 载物台 X(图 2-14/6)和 Y(图 2-14/7)方 
向调节旋钮                              图. 2-14 75x50右手机械载物台带样品夹 

  载物台 X和 Y方向调节旋钮,在高度和 
摩擦扭矩方面可以因人而设.工具(图 2-14/8) 
位于旋钮上方 
. 

-  X方向(图 2-14/3)和 Y方向(图 2-14/4) 
   的游标尺显示其所调节的范围. 
 
-  左手或右手调节旋钮依赖于所选的型号 
 
-  人机工程学载物台(图 2-15/1)采用的是 
右手固定位置的 X/Y 调节旋钮 (图
2-15/2) 

 
                                    图. 2-15 75x50带人机工程学的右手机械载物台 
 
75x50右手反射光机械载物台 
 
- 机械载物台(图 2-16/2)可以放置,定位 
和使用带弹簧片的样品托板固定样品 

 
-  X和 Y方向的调节旋钮位于右手册 
 
-  X方向和 Y方向的游标尺显示其所 
调节的范围. 

 
-  移除样品托板(拧松两颗固定螺丝) 
 
                                   图. 2-16  75x50反射光右手机械载物台带样品夹 
 
 
 
 



 带锁位的 360° 旋转偏光载物台   
- 旋转偏光载物台(图 2-17) 可以放置,定
位 
和使用带有导向装置(图 2-17/5)的样品夹 
 (图 2-17/7)固定样品 
 

- 通过调节螺丝(图 2-17/6)载物台可 360° 
 旋转  
 

- 通过角度标尺(图 2-17/1)可以读出当前的 
角度 

- 移除样品导向装置(图 2-17/5).(松开制动  
螺丝图 2-17/4,之后.有两颗螺丝分别位于 

 两个导向装置上,将导向装置固定在旋转 
图. 2-17  偏光旋转载物台                载物台上.) 

 
视场光栏滤色片套 32x4 mm的安装 

 
- 在视场光栏处(图 2-18/3)放好滤片(图 
  2-18/2) 
 
- 将滤色片夹具(图 2-18/1)固定在视场光 
栏上 

 
- 如果更换滤片,抓紧滤色片夹具,将其从 
视场光栏上拔出即可 

 
 
 
 
 
 

图. 2-18视场光栏滤色片套 32x4 mm的安装 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.5.3    聚光镜 
 
0.9/1.25 H,D,Ph1,Ph2,Ph3聚光镜 
 
带有孔径光栏 (图  2-19/4)和功能转盘 (图 
2-19/3)的 0.9/1.25 H聚光镜(图 2-19/1)可以
观察: 

- 明场(H) 
- 暗场(D) 
- 相差 ph1,ph2,ph3 

通过转动功能模块转盘调节环(图 2-19/2)来
实现位置的转换. 
                                           图. 2-19  带转盘的聚光镜 0.9/1.25 H,  
这款聚光镜也可以不使用功能转盘,例如只看明场            D, Ph1, Ph2, Ph3 
 
 
 
 
 
 
0.9/1.25 H聚光镜 
 
带有孔径光栏(图 2-20/2)的聚光镜(图 2-20/1)
只用于明场的观察 
 
这款聚光镜也可以加上功能转盘 
 
 
                                                  图. 2-20  聚光镜 0.9/1.25 H 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



低倍聚光镜 2.5x-4x 
 
当使用低倍物镜(2.5X-4X)时,配合阿贝聚光
镜 0.9/1.25H(424227-9000-000),即可以观察完
整的视野范围 
 
此部件可以转入光路或者移出光路,以适用于
不同的物镜. 
- 低倍聚光镜(图 2-21/2)的移入/出光路通过
拨动杆(图 2-21/1)来实现.移入光路时要确认
此部件已经卡紧至固定位置 
 
使用此部件时,需要使用调心螺丝来调节其中
心位置.在此之前需要使用其他物镜来调节好  

图. 2-21  低倍聚光镜              聚光镜的中心位置. 
 
 

 
,如果聚光镜支架被移到最低的位置,低倍聚光镜可能碰到视场光栏 
 

 
摆入试起偏器, 90°旋转(图 2-22/3) 
 
- 起偏器可以通过杆(图 2-22/1)摆入/出光路 
 
- 起偏器通过操纵杆(图 2-22/2)调节角度 
 
带可旋转 Lambda板,起偏器 (图 2-22/4) 
 
- 起偏器可以通过杆(图 2-22/6)摆入/出光路 
- Lambda 板可以通过杆(图 2-22/7)摆入/出光
路 
- 通过操纵杆(图 2-22/5)调节 Lambda的角度 
 
 
 

图. 2-22  起偏器 
 

 
,如果起偏器支架被移到最低的位置,起偏器支架可能碰到视场光栏 
 

 
 
 



2.5.4    4X模块转盘 
 
4X模块转盘装备有反射功能模块 
 
功能模块位置的转换通过转动转盘 (图 
2-23/1)来实现.转盘上的标记(图 2-23/3)显
示当前光路中使用的模块 
 
额外的标签可以用来标记模块的功能,这些标
签可以粘贴的标签位置(图 2-23/2)上 
 
 
 
                                            图. 2-23  4-位反射模块转盘 
 
 
 
物镜转盘 
 

- 带M27接口的 4x或 5x物镜转盘依所
选不同主机而可装入 4个或 5个物镜. 

 
- 通过旋转物镜转盘(图 2-24/2)来快速
的更换物镜 

 
- 6-20 插片插口(图 2-24/3)可插入补偿
片,检偏器或 1/4Lambda片 

 
- 带 4x物镜转盘的透射偏光主机和透射
锥偏光主机,其 3 个可调中物镜可通过
两个螺丝(图 2-24/1)来调节 

 
注意 
不要将螺丝(图 2-24/1)拧的太紧         图. 2-24  带补偿接口的透射偏光主机 

的物镜转盘 
 
反射光主机的滤片 
 

- 反射光滤色片支架有两个 d=25mm的位置(可安装中灰片,彩色滤片或白平衡片) 
- 从左侧插入滤色片支架,并使用相应的位置(图 2-4/22) 

 
 
 
 



3. 开始 

客户可选择自己安装,调试 Axio Lab.A1，或付费请 Zeiss 客户服务来安装和调试. 
 

 组装和操作显微镜前，请仔细阅读安全指南(见章节 1.1)。 

 
以下章节描述的显微镜插图大部分是一个型

号的,不过其他型号的也是类似的,特别的部
分我们会做特别的说明 
 
3.1 组装标准零件 
3.1.1 打开包装，组装显微镜主机体 
 
l 打开所有的包装,并通过提货单检查所
有的部件 

 
l 在一个没有震动,水平的坚固的无易燃
物的台面上摆好显微镜主机(图 3−1/1) 

 
l 保存好原始的包装箱,用于再次存储或

图. 3-1   安装显微镜                   运输显微镜,或者返修显微镜.也可以恰 
当的处理掉这些包装  
 

l 安装和调试所需要的工具(图 3-2/1)存储
在显微镜后部的工具仓(图 302/2)中,按
下其下部即可打开. 

 
工具仓内包含以下工具: 

- 3mm内六角螺丝刀 
- 两把1.5mm内六角螺丝刀用于调节聚
光镜内的相差环. 

 
 
 
 
 
 
 
 

图. 3-2   存放工具的存储间 
 
 
 



为了搬运方便,可以将电源线(图 3-3/1)盘
起放在打开的工具仓盖(图 3-3/2)上 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
                                          图. 3-3   电源线 
 
3.1.2 安装底板 
 

在使用大多数的人机工程学观察筒或三目观察筒时应该在显微镜主机上必须

安装底板,以增加其稳定性.其他主机我们也推荐安装底板 
其他注意事项请参看章节 2.2 
 
 

  在使用观察筒30°/20(425522-9000-000和425522-9010-000)已及观察筒

20°/23和30°/23(425520-9090-000和425520-9000-000)时,底板不是必须安装的 
 

l 将显微镜向后放倒 
l 将主机底部的橡胶垫(图 3-4/2)拔出 
l 将底板(图 3-4/2)放置在主机的下部,通过
两颗螺丝(图 3-4/1)固定 

l 将主机重新按正确位置放好 
 
 
 
 
 

保存好拔出的橡胶垫,以后会用到.           图. 3-4   安装底板 

 
 
 



3.1.3 安装双目镜筒/三目观察筒 
 
“系统总览”（2.2章）中提到的所有双目观察筒都可以按照下面的描述安装在显微镜
上。不管任何类型的主机和观察筒.有些还需要安装中间板(见章节 2.2) 
 
安装没有中间板的观察筒步骤如下: 
l 使用 3mm 内六角螺丝刀将螺丝(图 3-5/3)拧松,从观察筒下部和主机上的燕尾槽连接

头取下防尘盖(图 3-5/2,5)  
l 调节观察筒的角度(图 3-5/1)将其燕尾槽插入主机连接口处(图 3-5/4),确保已经完全
插入,成水平状态,旋转至需要的角度,重新拧紧螺丝(图 3-5/3) 

 

 

图. 3-5   安装观察筒 
 

安装有中间板的观察筒步骤如下 
l 使用3mm内六角螺丝刀将螺丝(图3-5/6)拧松, 从观察筒下部和主机上的燕尾槽连接

头取下防尘盖(图 3-5/8,11)  
l 将中间板(图 3-5/10)的燕尾槽插入主机连接口处(图 3-5/7), 重新拧紧螺丝(图 3-5/6) 
l 将观察筒(图 3-5/12)燕尾槽插入中间板连接口处 ,重新拧紧螺丝(图 3-5/9)固定 
 
 
 
 
 
 
 



安装目镜或辅助调节镜 
 
l 从双目观察筒上取下防尘的盖子（图

3-6/1和 5）。  
l 从盒子中取下两个目镜（图 3-6/2），将
其插入到双目观察筒，直到插不进去为

止。   
 

 
插入没有十字线的偏光目镜之前,在目镜
的反面将相应的螺丝拧松,否则目镜不能
完全插入观察筒. 
 
l 为了检查和调中孔径光栏、相位环              图. 3-6   安装目镜 
和暗视场光阑的调中相位和暗视 
场光阑，您可以将一个辅助调节目镜（图 3-6/3）插入目镜位置。并可通过调节
前镜头来聚焦这些光阑。 

l 辅助调节目镜（图 3-6/3,4）可用来观察锥偏光图像 
 
 
 
 
安装目镜十字线 
 
装好目镜十字线(图 3-7/3)后,需要经目镜调节
至红点位置 
 
当安装了目镜测微尺后,会造成一定的图像偏 
移,因此目镜校准位置应该从白点位置校准至 
红点位置. 
 
一定要确认十字线一定要面向视场光栏 
 
 

目镜十字线一定要在无尘的条件下安

装,这个操作应有 zeiss的工程师来完成             图. 3-7   安装目镜十字线 
 
 
 
 
 
 
 



安装目镜罩 
 
目镜带装有具有保护功能的橡胶环，以保护眼镜免受刮伤。可以用目镜罩代替橡胶环。  
l 从目镜中取下橡胶环（图 3-7/2），然后换上目镜罩（图 3-7/1）。  
 
如果您发现很难从目镜槽中取下橡胶环，尝试用细木棒将其撬下取出。 

 
3.1.5 安装物镜 
l 将载物台降至最低位置 

 
l 将物镜转盘上的防尘盖(图 3-8/5)
取下 

 
l 从盒子中取出物镜（图 3-8/4），
将其安装到物镜转盘（图 3-8/1），
从最小的放大倍数开始安装（顺

时针）。 
l 如 果 不装 物 镜， 您 可以 在

W0,8/M27转接环（图 3-8/2）的
帮助下，将打标器（图 3-8/3）安
装在物镜转盘的任何位置。不使

用时，不要忘记盖上打标器的盖

子，以免脱水。 
图. 3-8   安装物镜 

 

物镜转盘当前不被使用的地方一定盖上防尘盖 

 W0,8/M27转接环必须与W0,8物镜一起使用 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.16 在反射模块转盘中安装和卸载标准模块 
 
4x反射模块转盘可以安装在透射光主机和反射生物型主机以及反射材料型主机上 
将反射模块转盘的前部罩盖打开后即可安装或卸下标准模块 
 
安装标准模块 
l 卸下主机前部的罩盖(图 3-9/4) 
 
l 如图所示,将模块(图 3-9/2)的左右侧翼

(图 3-9/3)向上插入反射模块转盘的上部
弹簧夹(图 3-9/1)中 

 
l 接着用力向下压模块,将其压入反射模
块转盘下部的弹簧夹中 
标准模块所在的位置编号在模块仓的右

侧显示. 
 

l 将描述模块功能的说明标签贴在罩盖的
前部相应的预留位置上(图 3-9/5,位置 1        
到 4)                                     图. 3-9   安装反射模块 

 
 
卸下标准模块 
 
l 稍微用力,将模块下部从模块转盘的下部弹簧夹中取出,然后从上部弹簧夹中取出模
块 

 
l 一旦反射模块被装入或卸下,请安装好罩盖.避免反射模块转盘发生故障或被损坏 
 
l 用力压下罩盖,直至其完全卡入相应的锁扣中. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.1.7 安装机械载物台 
Axio Lab.A1 主机在工厂组装时会按照
客户的要求安装相应的载物台. 
 
调节手柄的摩擦扭矩会按照工厂出的平均

值设置 
 
如果需要更换或重新设置载物台,请按照
以下步骤设置: 
 
3.1.7.1  卸下载物台 
l 使用 3mm 螺丝刀(图 3-10/3)卸下
载物台支架(图 3-10/2)下的 4颗螺
丝(图 3-10/4) 

l 从载物台支架上拿下载物台(图
3-10/1) 

 
 

图. 3-10  安装机械载物台 
 
3.1.7.2 安装载物台 
 
l 将载物台(3-10/1)放置在载物台支架上(3-10/2),并将载物台底部的螺丝孔(图 3-10/6)
对准载物台支架上螺丝孔(图 3-10/5) 

 
l 从载物台支架下的螺丝孔中向上插入 4颗紧固螺丝(图 3-10/4),并固定紧 

 
l 调节载物台的方向,并固定好紧固螺丝. 
 
 
3.1.7.3  设置调节手柄的长度 
 
通过上下滑动相应的调节手柄(图 3-11/4或 1)来调节 X和 Y方向的调节手柄的长度.可调
范围为 15mm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.1.7.4  调节机械载物台的调节手柄的摩擦
扭矩 
(1) X轴 
l 将 X 轴调节手柄(图 3-11/4)调至最低位
置 

 
l 从 Y 轴的调节手柄(图 3-11/1)上取下调
节工具(图 3-11/5)并将其插入下部的螺
母调节孔(图 3-11/3)中 

 
l 握住 X轴调节手柄(图 3-11/4),使用调节
工具顺时针(减小摩擦力)或逆时针(增大
摩擦力 )调节螺母 ,直至感觉合适为
准.(见图 3-11) 

                                                   图. 3-11  设置摩擦扭矩 
l 调节范围不能超过一圈! 
 
(2) Y轴 
 
l 将 Y轴调节手柄(图 3-11/1)调至最高位置 
 
l 将调节工具(图 3-11/5)插入上部的螺母调节孔(图 3-11/2)中 

 
l 握住 Y轴调节手柄(图 3-11/1),使用调节工具顺时针(减小摩擦力)或逆时针(增大摩擦
力)调节螺母,直至感觉合适为准. 

 
l 调节范围不能超过一圈! 

 
l 将调节工具中心插入 Y轴调节手柄中(图 3-11/1) 

 
 
 

 人机工程学,固定 X,Y 调节手柄的机械载物台设置摩擦扭矩是不需要工具.通

过调节各自的调节螺母(银色)接口改变摩擦扭矩. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.1.8 Mounting rotary stage Pol 
 
3.1.8.1 Removing rotary stage pole 
 
• Loosen screw cap (Fig. 3-12/6) from 
the 
  spring housing (about three rotations). 
• Press rotary stage Pol (Fig. 3-12/4) to  

the front against spring-loaded pin  
(Fig. 3-12/7), lift it off the stage carrier 

  (Fig. 3-12/5) from the back and 
remove  

it upwards. 
• Re-tighten screw cap (Fig. 3-12/6). 
 
 
3.1.8.2 Attaching rotary stage Pol 
l Where necessary, loosen screw cap 

(Fig. 3-12/6) of spring  
图. 3-12  安装旋转偏光载物台,偏光样品      housing with approx. three 
           夹或常规样品夹                 rotations. 

l Place rotary stage Pol with the groove of the dovetail (stage bottom) on spring-loaded pin 
(Fig. 3-12/7). 

l Attach the rotary stage with the clamp screw (Fig. 3-12/8) pointing to the front right. 
l Press the rotary stage Pol to the front against the spring-loaded pin and lower it towards 

the back into the stage carrier (Fig. 3-12/5), then release it. 
l Re-tighten screw cap (Fig. 3-12/6). 
 

 The rotary stage must be mounted so that the vernier scale is on the left side 
     and clamp is onthe right side. 

 
3.1.8.3 Dismantling the detachable specimen guide and mounting stage clips 
 
l Loosen the knurled screw (Fig. 3-12/1) on the specimen guide Pol. Withdraw the 

specimen guide Pol (Fig. 3-12/2) upwards. 
l Insert the stage clips (Fig. 3-12/9) into the holes provided. 

 
 
 
 
 
 
 
 



3.1.8.4 Removing the stage clips and mounting the detachable specimen 
guide Pol 
 

l Remove the stage clips (Fig. 3-12/9) from the rotary stage Pol. 
l Insert the specimen guide Pol (Fig. 3-12/2) with the two cylindrical pins on the underside 

into the holes provided (Fig. 3-12/3) and tighten the clamp screw (Fig. 3-12/1). 
 
3.1.8.5 Centering rotary stage Pol 
 

With high-power objectives centering can be 
exact only for one selected objective. 
All stages are factory-precentered, i.e. while 
rotating the stage the specimen feature set to 
the center will remain in the center. If the 
specimen feature moves off the center of the 
field of view (Fig. 3-13/5), while rotating the 
stage, the stage should be re-centered by 
following this procedure: 

 
 

l  The KÖHLER illumination on the 
microscope must be adjusted before 
centering the stage  (see Section 4.1.1).      图. 3-13  调中旋转偏光载物台 

l  Turn the nosepiece to swing the non-centring objective mount. 
l  For centering the stage, use a contrasting specimen and an eyepiece with crossline 

reticle. 
l Loosen the stage clamping screw (Fig. 3-13/1) and screw cap on the stage carrier (Fig. 

3-13/3). 
l Rotate the stage to determine the position of maximum offset of the specimen feature 

(Fig. 3-13/5, origin of arrow) from the center of the eyepiece reticle. 
l Reset the two centering screws on the stage carrier (Fig. 3-13/2) using a SW 1.5 socket 

wrench (Fig. 3-13/4) to move the specimen detail by half an arrow length in the direction 
of the crossline center. Check whether the specimen detail moves when the stage is 
rotated again; repeat the procedure, when required. 

 
 

The SW 1.5 socket wrenches are located in the storage compartment on the rear side of 

the microscope stand. 
                                             
l When centering is finished, re-tighten screw cap (Fig. 3-13/3).                      
 
 
 



3.1.8.6 Centring objectives of the 
polarization stand 
The nosepiece 4x Pol is equipped with one 
fixed and three centerable objective positions. 
Stage centering of the non-centering objective 
mount is necessary to ensure that a specimen 
feature located in the center of the field of 
view does not drift out while rotating the stage. 
By centering of the remaining objectives, the 
specimen feature remains in the center of the 
field of view even after changing the 
objective. 
 
• The KÖHLER illumination on the 
microscope must be adjusted before centering  

图. 3-14  调中物镜.               the stage (see Section 4.1.1). 
• For centering the stage, use a contrasting specimen and an eyepiece with crossline reticle. 
• First turn the nosepiece to swing the noncentering objective mount. Center the rotary stage 

for the non-centering objective mount as described under 3.1.8.5. 
• Turn the nosepiece to move a centering objective mount into the light path. 
• Rotate the stage to determine the position of maximum offset of the specimen feature (Fig. 

3-14/3, origin of arrow) from the center of the eyepiece reticle. 
• Reset the two centering screws on the stage carrier (Fig. 3-14/2) using one SW 1.5 Allen 

screw-driver (Fig. 3-14/1) each to move the specimen detail by half the arrow length in the 
direction of the crossline center. Check whether the specimen detail moves when the stage 
is rotated again; repeat the procedure, when required. 
• Center the other two objectives in the same manner 

 
 
 

To maintain this centering accuracy, when replacing it is important not to hold the 

objective itself, but the knurled ring of the nosepiece to rotate the latter. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.1.9安装聚光镜 
l 通过调焦旋钮将载物台调节至最高位置 
 

注意: 
不要撞到物镜 
 

l 通过聚光镜调节杆(图 3-15/7)将顶透镜
放下(如果可动) 

l 将聚光镜支架上的调节螺丝(图 3-15/5)
拧松至看不见顶端. 

l 通过聚光镜调节旋钮(图 3-15/2)将聚光
镜支架(图 3-15/3)降至最低位置 
如果安装有低倍聚光镜,确认其不会碰
到视场光栏.                                 图. 3-15  安装聚光镜. 

l 将聚光镜(图 3-15/9或 8)插入到聚光镜支架(图 3-15/3)中,并将聚光镜下部的螺丝对准
聚光镜支架中沟槽(图 3-15/6) 

l 向内挤压聚光镜至聚光镜支架顶端螺丝(图 3-15/4),直至聚光镜水平的位于聚光镜支
架内. 

l 摆好聚光镜的位置,使得聚光镜下部的螺丝对准聚光镜支架中沟槽 
l 拧紧支架上调节螺丝,使得聚光镜个顶端螺丝紧密接触. 
 
 
 

 安装其他聚光镜的步骤与此类似 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.1.10安装或更换 35W卤素灯泡或 3W白光
LED灯泡 
如果需要, Axio Lab.A1透射光主机可以配备
白色光谱或暖色调光谱的 3W LED灯泡. 
安装或更换卤素灯泡/LED灯泡,步骤如下: 
l 关闭显微镜,拔出主机后方的电源线,
冷却 15分钟 

 
l 向下按下盖板(图 3-16/2)上夹爪(图

3-16/1),向下摆动盖板 ,从主机后滑            
槽(图 3-17/4)处取出盖板,放置在一边 

       图. 3-16  拆除盖板 
 

l 从照明系统(图 3-17/3)上拔下灯泡的                     
连接线头(图 17/2) 

 
l 按下灯座固定弹簧夹(图 3017/1)上的
环形夹(图 3-18/1),将其向后摆出 

 
l 更换灯泡时,取出照明系统(图 3-17/3) 

 
l 将新的照明系统/LED灯泡(图3-18/1)

的下弧面接触至固定弹簧夹,然后将
图. 3-17  拆除 LED灯泡                 其固定在弹簧夹上 

 
l 向上抬起弹簧夹(图 3-18/2)紧密的固
定照明系统 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

图. 3-18 安装 LED 
 
 
 
 
 
 
 



l 检查灯泡已经安装好,在照明系统针
脚 (图 3019/1)上插入连接线 (图
3-19/2).确认连接好并且没有弄弯针
脚. 

l 将电线收好放入主机内部,防止安装
盖板时弄坏电线 

l 放入盖板(图 3-16/2)的下脚到主机滑
槽中(图 3-17/4),向上将盖板按入至夹
爪卡(图 3-16/1)住盖板. 

l 连接好电源线 
图. 3-19 安装连接线 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 3.1.11 安装或更换 50W卤素灯泡 
 
每个 Axio Lab.A1 反射光型主机都配备
12V50W 的卤素灯泡.安装和更换灯泡的
步骤如下: 
l 关闭显微镜,拔下电源线,冷却 15 分
钟 

l 拧松盖板上螺丝(图 3-20/2) 
l 在主机后部从下向上翻转盖板,将其
取下 

l 拔下灯泡(图 3-21/3)上的连接线(图
图. 3-20 移除盖板                        3-21/1) 

l 将夹在灯泡上的弹簧夹(图 3-21/2)向
下掰开 

l 取下要更换的灯泡(图 3-21/3) 
l 将新的灯泡(图 3-22/2)安装上(灯泡会
通过沟槽卡紧) 

l 将弹簧夹(图 3-22/1)重新向上掰至卡
住灯泡位置 

l 检查灯泡是否放好 ,插紧连接线(图
3-22/3),注意确保不要弄弯针脚. 

l 将电线收好放入主机内部,防止安装
盖板时弄坏电线 

图. 3-21 取出 12V 50W 卤素灯泡 
l 将盖板(图 3-20/1)安装到显微镜主机
后部上方,然后向下扣好,拧紧螺丝(图
3-20/2) 

l 重新连接好电源线 
 
 
 
 
 
 
 
 

图. 3-22 安装 12V 50W卤素灯泡 
 
 
 
 
 
 
 



3.1.12 安装或更换 LED模块 
 
Axio Lab.A1 透/反两用主机允许配备透射
35W 卤素灯或 3WLED 灯泡(将 3.1.10 章)
和 2个反射荧光 LED模块(见章节 2.2).安装
或更换 LED模块的步骤如下: 
 
l 关闭显微镜,拔下电源线. 
l 拧松盖板上螺丝(图 3-23/2) 
l 在主机后部从下向上翻转盖板(图 3-23/1),

将其取下                                       图. 3-23移除盖板 
l 使用推拉杆(图 3-24/4)来转动模块使其处
于中心位置(使用位置) 

l 将要更换的LED模块(图 3-24/2)的连接线
(图 3-24/1)从连接的接口处拔下,向上掰开
灯泡卡位弹簧夹(图 3-24/3),将需要更换的
LED模块(图 3-24/2)取出 

l 向上掰开弹簧夹 ,将新的 LED 模块(图
3-25/5)放入位置中直至卡住位置.松开弹
簧夹,使其卡住 LED模块. 

l 将LED模块的连接线(图 3-25/2)接入接线
口.并卡紧 

l 使用推拉杆将另一个 LED换入光路,同样         图. 3-24 取出 LED 模块 
的方法开始安装或更换第二个LED模块 
(图 3-25/1) 

l 将盖板(图 3-23/1)安装到显微镜主机后部
上方,然后向下扣好,拧紧螺丝(图 3-23/2) 

l 在主机前部的反射模块转盘上更新相应
的 LED模块信息 

l 重新连接好电源线 
 
 
 
 
                                               图. 3-25 安装 LED 模块 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.2 安装可选组件 
 

 开始工作之前,请确认已经关闭显微镜并将电源线拔下. 
 
所有的工作完成后, 各个模块的功能应该确认是没有问题的(见章节 3.1到 3.4) 

 
3.2.1   Mounting the light intensive co-observer unit   
 
The light-intensive co-observer unit is mounted on the Axio Lab.A1 with a main observer and one 
or two co-observers in accordance with the separate instructions for use for multi-discussion 
facilities (Publication No. M60-2-0048). 
 

3.2.2  Mounting polarizer D or filter 
holder 

l Lift the condenser carrier together with its 
drive knob upwards as far as it will go. 

l If necessary, unscrew locking and holding 
pinstogether with the overview fixture from 
thecondenser carrier. 

l Hold the polarizer or filter holder (Fig. 
3-26/4)parallel to the underside of the 
condenser carrier (Fig. 3-26/1) and screw 
the holding pin (Fig. 3-26/2) of polarizer 
(Fig. 3-26/4) with the angled adjusting 
lever (Fig. 3-26/3) into the front left 
threaded hole below the condenser carrier 
as far as it will go. 

l Screw the locking pin (Fig. 3-26/6) with 
adjusting lever (Fig. 3-26/5) as far as it will 
go into the rear threaded hole of the 
condenser carrier. 

        图. 3-26 安装起偏器 
 
The other components shown in the system overview at this point must be mounted analogously. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.2.3  安装和调中低倍聚光镜 
 
l 通过聚光镜的调节旋钮将聚光镜向上调
节至最高位置. 

l 将起偏器或滤色片支架从聚光镜支架上
卸下 

l 将低倍聚光镜或滤色片支架(图 3-27/2)拿
起并水平与聚光镜支架(图 3-27/1)下部紧
密接触.并使用工具(图 3-27/6)将低倍聚光
镜的固定螺丝(图 3-27/4)与聚光镜支架下
部左前的放的螺丝孔对好并紧固 

l 使用工具(图 3-27/7)将锁定销(图 3-27/8)
紧固至聚光镜左后支架上. 

l 转动低倍聚光镜至光路,确认其可以锁入
其正常的工作位置 

l 完全打开视场光栏和孔径光栏 
l 使用 1.5mm 的螺丝刀伸入调节孔 (图

3-27/3和 5)调节视野范围至最佳模式. 
 
 

 低倍聚光镜只能固定在 0.9/1.25聚光镜上 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
3.2.4  在 0.9HPol聚光镜上安装功能转盘 
 
l 将聚光镜(图3-28/1)从聚光镜支架(见
章节 3.1.9)上卸下.如果聚光镜支架不
能降的足够的低,例如安装了低倍聚
光镜,那么必须将其卸下,以方便降低
聚光镜支架卸下聚光镜 

 
l 使用 3mm螺丝刀松开聚光镜标尺(图

3-28/3)处螺丝(图 3-28/5).并将其向前
取出 

 
l 将功能转盘 (图 3-28/4) 有两个豁口
的部分朝前,将其插入聚光镜,并将紧
固螺丝口对准聚光镜上的螺丝孔 

 
l 使用 3mm 螺丝刀将功能转盘紧固在

聚光镜上. 
 
l 将聚光镜重新安装进聚光镜支架(见
章节 3.1.9) 

 
图. 3-28 安装 0.9 H Pol聚光镜转盘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.3 连接电源线 
 
所有型号的主机电源线接口均位于主机后

部 
l 将电源线连接显微镜的接口 (图

3-29/1) 
l Axio Lab.A1 使用电压范围是 100
到 240V交流电,50/60HZ.电源部分
是自动适应电压的. 

 
 
                                             图. 3-29 主机后部电源插口 
 
3.4 显微镜的开和关 
 
l 通过主开关(图 3-30/1)来开关显微镜 
 
l 通过调节亮度控制旋钮(图 3-31/3)来
控制图像的亮度. 
通过使用手指转动旋钮,调节至需要
的亮度 

 
 
只有透射光和反射荧光主机: 
 
l 旋转 FL/TL摆动开关(图 3-31/1)至所需的位置    图. 3-30 显微镜左侧电源开关 

(FL=选择反射荧光,TL=选择透射光) 
 
l 根据所选的 FL/TL 摆动开关的位置,图
像亮度的调节使用透射光亮度控制旋

钮(图 3-31/3)或反射荧光亮度控制旋钮
(图 3-31/2) 

 
 
 
 
 
 
 
                                           图. 3-31 光强控制和透/反转换开关 
 
 
 
 



3.5 人机工程学显微镜的基本设定 
 
3.5.1 人机工程学显微镜的背景 
 
Axio Lab.A1显微镜是由蔡司按照职业保健医生和 TÜV Rhineland的意见设计的,能够满足
显微镜工作站在人机工程学方面的大多数要求. 这是全世界第一台带有特定人机工程学
设计并获得 TÜV:”通过人机工程学测试”证书的显微镜,证书编号:0000025994. 此外, 
Axio Lab. A１ 的其他产品特征和人机工程学元件也能够保证显微镜工作站具有满

足人机工程学要求． 
 
Axio Lab.A1 级别的实验显微镜正在应用到各个常规领域(例如:血液检查,组织和细胞检查
等),并且一般每次使用时间均在几个小时.在光学显微镜没有使用人机工程学设计时,这种经
常长时间的工作会导致使用者出现健康问题.这种健康风险可以通过合理的设计和改造控制
手柄位置,单独调整目镜的屈光度等和显微镜整体的正确设计来降低. 
 
这样的设计可以改善工作条件,安抚员工的情绪和提高工作效率.越来越多的国家和地区为显
微镜的操作建立的严格的规章制度,尤其在医学领域.另外雇主有义务为雇员提供人机工程学
类的工作场所和显微镜. 
 
本用户手册的以下章节将在强调人机工程学的基础上，提供正确调节 Axio Lab.A1显微镜的
建议．显微镜工作站的整体人机工程学调节也包含在内． 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.5.2 TÜV 证书编号:0000025994 "通过人机工程学测试" 
 
TÜV 证书编号:0000025994＂通过人机工程学测试”,规定了使用者和设备之间,从桌面
到控制手柄的距离.并且还规定了一个目镜调节范围,以适用于全世界使用显微镜的不同
高度的男性和女性员工.因此人机工程学的观察筒要求可以垂直调节高度,并且观察角度
也要可以调节.这样就可以适用于不同高度的人群(静态工程学)和偶尔会有大量的不同
的人员使用(动态工程学).此外，TÜV人机工程学认证只有在其余显微镜工作站在照明和
高度可调节桌椅方面满足人机工程学设计时才完全有效． 
 
如章节１.２此显微镜的人机工程学含义
中所列，一系列基本工作台标准是 TÜV
证书的基础．TÜV证书（图３－３２）位
于指定人机工程学认可设置的人机学目镜

观察筒上． 
 
此认证的详细资料可以在线搜索，网址：

www.tuv.com 输入ＩＤ：0000025994 
 
除了具有 TÜV人机工程学设计的特征，还
可以通过选择合适的人机学目镜观察筒或带有固定载物台驱动的人机工程学工作台，来

增加 Axio Lab.A1显微镜的人机工程学特性． 
 
３.５.３ 显微镜工作站的人机工程学设计 
 
除了使用具有人机工程学设计的显微镜，Axio Lab.A1，显微镜工作站还有其他方面的人机
工程学要求，包括照明调节，室温，湿度，常规实验室要求和高度可调节桌椅．这些要求

将在后文有详细描述；请参见方括号中的附加信息标准．推荐以坐姿使用 Axio Lab.A1
显微镜． 
 
请根据使用者的视觉舒适度和清晰度调节照明条件．视觉舒适能够使使用者感觉良好，提供

工作效率．视野清晰能够令使用者在比较困难的条件下长时间完成观察任务．这意味着工作

站不能使用直接的太阳照明或其他光源的反射照明．对于荧光显微观察，工作站需要处于照

明度低于５０ｌｕｘ[EN 12464-1]的暗室[EN 58959, 1997]． 
 
气温，湿度，风速和环境辐射温度将根据其对人体热反应的影响而变化．只有上述条件在一

定范围内时，才能保证使用者的舒适，健康和工作效率．目标值为室温 20 °C，相对湿度
大约６０％．[DIN 33403-2] 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.３－３２ TÜV证书＂通过人机工程
学测试” 

http://www.tuv.com


显微镜工作站必须独立于其他公共实验区，以保证工作特别是中长期工作不受打扰．工作站

内应无尘，无酸蒸汽，以减少对显微镜性能的影响．每个工作站必须预留空间以储存观察工

作所需的耗材．必须安装实验台以保证显微镜在工作时不会晃动[EN 58959, 1997; EN 
12464-1]．工作台下应当可以保证最小放腿空间[参见 EN 527-1:2000 章节６; DIN EN 
13150]． 
 
至少应当通过使用带有脚踏的高度可调节座椅来满足在固定工作高度的坐姿工作站中实现

个体调节[DIN 33406: 产品工作空间规格]．高度可调节的工作台更佳． 
 
坐姿应调节至手臂与桌面平行，上臂放松，不必耸肩或弯腰．上体尽可能保持直立[DIN EN 
1335-1:办公室工作椅]．办公室转椅的坐垫和靠背应满足人机工程学要求并支持不同的坐
姿[TÜV 2PfG974: 办公室转椅的人机工程学要求]．需要使用高度可调节座椅来满足不同使
用者的要求． 
 

３.５.４ 显微镜的人机工程学调节 
 
显微镜，特别是目镜，需要针对不同体型的

使用者完成个体调节．又称为，静态人机工

程学．需要强调的是，应使用支持人机工程

坐姿的高度可调节的目镜观察筒来满足目

镜高度调节．观察高度的精细调节也可通过

旋转目镜插孔完成．但是，理论上讲，这应

当是连续高度和旋转范围的结合． 
 
为了缓解肩颈肌肉，头部的前倾角度不应超

过 30°．另一方面，为了符合放松状态下
的正常头位和视角，这一角度也不能小于

8°． 
 
观察角度和／或高度的个体调节同样可以

满足工作姿态的动态变化．这称为动态人机

工程学． 
 

图. 3-33 显微镜的人机工程学调整 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



例如，包括人机学目镜观察筒(425522-9040-000)在内的TÜV认证的人机工程学设计可
以令目镜观察高度和角度连续变化，满足５％的女性和９５％男性的需要．如果使用

Axio Lab.A1系列中的其他人机学目镜观察筒，可能会在一定程度上减少这一范围． 
 
使用者需要根据个人需要调节坐姿和目镜观察高度．坐姿应调节至手臂与桌面平行，上臂放

松，不必耸肩或弯腰．上体尽可能保持直立[DIN EN 1335-1:办公室工作椅]．办公室转椅
的坐垫和靠背应满足人机工程学要求并支持不同的坐姿[TÜV 2PfG974: 办公室转椅的人
机工程学要求]．此时，可以通过上下旋转固定目镜观察筒的双目部分或连续调节人机学目
镜观察筒的倾斜目镜和／或观察角度来调节目镜观察．观察角度应当在 8°到３０°之
间．目镜观察高度应使使用者处于放松直立坐姿．应尽可能降低用户骨骼肌系统的静态

肌肉工作，来减少颈部和背部肌肉紧张的可能．此外，由于使用人机学目镜观察筒，使

用者可以随时调节设置来降低由于长期工作造成的肌肉紧张． 
 
Axio Lab.A1的 TÜV人机学认证配置提供了最优条件．其他 Axio Lab.A1配置，包括人
机学载物台和／或人机学目镜观察筒，可以在最大程度内完成显微镜工作站的人机工程

学配置．这些人机工程学的设计理念应在设计实验室显微镜工作站时使用．使用者在显

微镜工作站连续工作的时间越长，这些设计理念的应用就越重要． 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



３.5.5 在观察筒处设置瞳距 
l 通过对称调节两个目镜筒可以任意的 
  调节瞳距（图３－３４） 
 
当双眼通过目镜观察时能形成一个圆形的

视野即是合适的瞳距 
 
 
 
 

图. 3-34 设置观察筒的瞳距 
 

３.５.６ 设置观察高度 
 
l 通过调节两个目镜筒的至最上(图 
  ３－３５/A)或最小(图 ３－３５ 

/B )可以改变观察高度 
 
Axio Lab.A1 的双目观察筒均具备两个高
度可用（上部或下部）．观察高度依赖于

不同的瞳距和观察筒的角度，依赖于不同

型号的观察筒，观察高度可以是固定或连

续可调．当瞳距为６５ｍｍ观察角度是

30°时，调节高度范围大约是４０ｍｍ 
 

图. 3-35 设置观察筒的观察高度 
 
人机工程学观察筒（三目）（425511-0000-000,425512-0000-000, 425514-0000-000, 
425520-9050-000）具备在４４ｍｍ或５０ｍｍ的连续高度调节范围． 
 
人机工程学三目观察筒（425522-9020-000 和 425522-9030-000）的观察角度具备8° 
到 38°的连续调节范围. 
 
更舒适的人机工程学观察筒（425522-9040-000）具有最多５０ｍｍ连续可调的高度范
围和8° 到 ３３°的角度范围．此款观察筒是被TÜV显微镜部分作为最佳推荐客户使用 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.5.7 使用目镜十字线时的屈光度校准 
 
正确使用目镜十字线的前提条件是使用两个可调屈光度的目镜以补偿使用者双目不同的屈

光度 
 
l 通过调节目镜的焦距，将目镜十字线调焦清楚． 
l 使用带目镜十字线的目镜通过调焦机构将载物台上的样品调节清楚． 
l 当显微镜图像和目镜十字线均聚焦清楚后，调节另一个目镜，使其将显微镜图像聚焦清
楚． 

 
目镜十字线和显微镜图像调节清楚后，以后的调焦只能通过调焦机构来调焦 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4. 操作 

4.1 透射光的照明方式和观察方法 
 
4.1.1 校准透射明场的科勒照明 
 
（１） 常规原理 
在所有的光学显微镜检查方法中，透射光/明视场是最常用的方法。它能够轻松而迅速
地检测高对比度或染色标本（例如，血涂片）。 
为了使成像结果尽可能地忠实于物体，不仅要考虑所谓的直接光束，也要考虑间接光束，

间接光束是从标本细部发生的衍射和散射。根据 ABBE，尽可能地增强间接光束的衍射，
即可能使图像更接近于真实的物体。 
根据柯勒照明原理调节聚光镜、视场光阑和孔径光阑，是充分发挥显微镜性能的最佳方

法（对于物镜尤其如此）。有关校准显微镜的基本规则的详情，请参见第4.1.1(3)节“校准
柯勒式透射光/明视场”。 
 
（２）透射明场的使用 
所有的Axio Lab.A1显微镜除了反射光主机外都能够以透射光/明视场的方式工作。 
所提供的聚光镜（像暗视场聚光镜之类的特殊聚光镜除外）都可用于透射明视场观察。 
 
（３）校准透射明场的柯勒照明 
 
－ Axio Lab.A1已经被正确安装（见章节３） 
－ Axio Lab.A1已经打开了电源 
 
l 使用显微镜主机体上的光强度控制旋钮（图4-1/2）调节图像亮度。 
 
l 把高对比的标本放置于机械载物台的样品夹上。 
 
 
l 把聚光镜的前端透镜（如果在使用中）置入工作位置（≥ 10x 的物镜），并转动调整
旋钮，把聚光镜（图4-1/3和图4-2/2）垂直调节到上限位。调节该限位，确保能防止
聚光镜顶到标本（有关调节聚光镜限位的详情，请参见第4.1.1(4)节）。 

 
l 在配有功能转盘的聚光镜上：转动转盘（图4-2/3）到位置 H（明视场） 
 
 
l 使用物镜转盘上10x 物镜（图4-1/6），并使用调整旋钮（图4-1/1）聚焦标本。 
 
 
 
 
 
 



l 缩小视场光阑（图4-1/5），直到可以在
视场中看到它（即使是模糊的）（图

4-1/A)。 
 
l 调整聚光镜旋钮，进行垂直调节，直到
视场光阑的边缘变得清晰（图4-1/B)。 

 
l 调节聚光镜支架（图4-1/C）上的两个调
心螺丝（图4-1/4），使视场光阑图像位
于中心位置。放大视场光阑，直到光阑

的边缘从视场中消失（图4-1/D）。 
 
l 为了调节孔径光栏（对比度），从镜筒
中取出一个目镜。观察镜筒，使用调节

手柄（图4-2/4）把光圈大约调节到物镜
出射光瞳（图4-1/E）直径的 2/3 到 4/5。
对于大多数情形，在近于最大分辨率

下，这个光圈将达到最高对比度，因此，

也是相对于人眼的最佳对比度 
 
l 把目镜装回镜筒。           图. 4-1 显微镜透射明场的设置 
 
 

 注意：每更换一个物镜都会改变视场光栏和孔径光栏的大小。对于不同的物镜，

中心定位也会有微小的变化，因此，为了获得最佳的效果，必须反复调节视场

光阑和光圈。 
 
    使用小于 10x 的物镜时，聚光镜的前端透镜（如果安装有旋转接头）应旋出，

光圈应完全开启。为了获得更好的对比度，在观察大视场时，视场光阑应闭合

更多。要达到这个目的，应把孔径光栏减少到一定的范围。但是，为了保证视

场中照明的一致性，不能闭合过多 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



（４）设置聚光镜支架的最高限位 
 
ü 使用 SW3 内六角螺丝刀松开垂
直限位上的固定螺丝钉（4-2/1）。 

ü 使用调焦机构聚焦到标本。 
ü 缩小视场光阑，并垂直调节聚光镜

（图4-2/2），直到光栏图像清晰为
止。 

ü 向上稍微增加调节量，但应避免碰

到标本。 
ü 固定垂直限位的固定螺丝钉（图

4-2/1）。 
 
    图. 4-2 设置聚光镜的最高上限 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4.1.2  根据科勒照明调节透射暗场 
 
（1）操作的基本原理 
 
未染色的生物标本（比如细菌或活体细胞培养品）呈半透明状态，透射明场有时难以检

查。不过，采用透射暗场的方法检查这些标本时，取得的效果却截然不同。从本质上来

说，就是采用高于所用物镜孔径的照明孔径来照明标本。 
 
在暗视场中，只有对于成像过程很重要的衍射和散射光线进入物镜，而直接非衍射光束

则不进物镜。因此，就获得了细微结构的分辨力，这个分辨率要比光学显微镜的分辨能

力略低一些。此时，细微结构在黑色的背影上呈现明亮的像。 
 
（2）使用仪器 
 
所有的Axio Lab.A1显微镜，除了反射光主机．是可以配备暗场的 
使用聚光镜功能转盘位置 D，例如： 
- 配有 H、D、Ph 1、Ph 2、Ph 3 调光盘的 0.9/1.25 H 聚光镜。 
- 消色差-消球差 0.9 H D Ph DIC 聚光镜 
- 具有干式暗视场的暗视场聚光镜。 
- 超聚光镜 

 
（３）准透射暗场 
 
l 根据柯勒方法校准照明，其过程类似于透射明场校准。不过，这里不再使用 10x 物
镜，而是使用孔径尽可能大的物镜。但孔径不应超过所用聚光镜其暗视场的围孔。 

 
l 调节聚光镜功能转盘至位置 D，并使用聚光镜的前端透镜（如果有）。 
 
l 从镜筒中取出目镜（或者替之以辅助显微镜），并检查物镜出射光瞳暗视场光阑的
定位中心。如果通用聚光镜的中央暗视场光阑 D 部分偏出，或者未定位到物镜出
射光瞳的中央，且光瞳中的暗色看起来不一致，那么就有必要重新校准暗视场光阑

的中心。 
 
l 如果暗视场光阑需要调中，请使用两把 SW 1.5 的内六角螺丝刀（图4-３/1和4），
调节两个调心螺丝（图4-３/2和3），直到物镜出射光瞳中的暗色一致性良好为止。
完成调中的步骤后，从聚光镜中取出 SW 1.5 的 Allen 螺丝刀。 

 
 

  注意：对于透射暗场来说，配有可变光阑孔径的物镜其孔径过大。应缩小可

变光阑孔径小于０.６５，使之至少达到所用聚光镜暗视场的围孔 
 
暗视场方法的性能标准就是视场的背景状况，背景应当尽可能地黑。 
 



l 把目镜装回镜筒。 
 
l 如果暗场聚光镜的高度设置正确的话，
在视野的左侧是没有任何光的．并且视

场光栏的焦距是非常清楚的． 
 
l 现在把视场光阑直径放大到视场的大
小。 

 
用于暗视场检测的标本应当完全保持清 

洁，对该标本清洁度的要求应高于任何其 
图. 4-3 居中 achromatic-aplanatic 0.9 H  的方法。指印、灰尘、甚至任何沙粒都会 

D Ph DIC聚光镜的暗场环    造成不良影响他，因为它们会让背景变亮，

从而减小被检物体图像的对比度。 
 

    
4.1.3 校准透射相差 
 
（1）操作的基本原理 
 
对于薄的，未染色的标本（例如，培养细胞）时，相衬镜检术是一种理想检测方法。通

常情况下，人眼不能分辨不同细胞结构内的相位差（折射率或厚度的不同而引起的变

化）。 
 
相差技术是采用光学调节器（比如，“环状相位光阑和相板”），相衬镜检术把微小的相
位差转变为增强及有色的振幅差，从而能够为人眼识别。产生这种图像的要点在于中间

图像中不同光束之间的干涉现象。 
 
使用光学上定义的环形通道“环状相位光阑和相板”，高强度的直接光线被衰减，并产生
一定距离的相位移动。不过，间接光线因不同的细胞微粒而产生衍射，绕过了光学通道，

它们的相位只取决于标本的折射率和厚度的不同。 
 
在中间图像板上，各种光束受到的影响互相不同，从而形成干涉，相互间发生增强或减

弱——由它们的相位决定。因此，这些干涉产生的图像其内容将具备不同的强度，就能
为人眼观测得到。 
 
（2）使用部件 
所有的Axio Lab.A1显微镜，除了反射光主机．是可以配备相差的 
 

- 相差物镜，内有不同相差环的 Ph 1、Ph 2 或 Ph 3 相板，也可用于明视场。 
- 聚光镜，配有功能模块转盘，包括可调中的相差光阑，规格有 Ph 1、Ph 2 或 Ph 

3，用于不同相差环。 
- 用于聚光镜的相位环状光阑应与所使用物镜上的标识，例如 Ph 1。 

 

操作 
照明和对比方法 



（3）校准透射相差 
 
ü 把相差物镜（例如，标识为 Ph1）放置于光路中。 
ü 旋转聚光镜功能转盘上的相差光阑，该光阑上的标签应与相差物镜上的标签相同，

例如 1。 
ü 为了使较亮的相差光阑（聚光镜上）的中心和重叠匹配较暗的相板（物镜上），从

镜筒中取出目镜，替之以辅助显微镜。使用辅助显微镜上的调节装置，聚焦环状光

阑和物镜出射光瞳里的相板。 
 
ü 如果重叠并不精确（图 4-４/A），较亮
的环状光阑必须使用两把 SW 1.5 内
六角螺丝刀（图4-３/1和4）重新调中。
调节两个调心螺丝（图4-３/2和3），直
到与较暗的相板完全重叠（图4-４/B）。 

ü 从镜筒中取出辅助显微镜，代之以目

镜。 
 
为了增加图像对比度，应在视场光阑上或者

插入滤色片支架上安装一个干涉宽带滤光

片（绿色 32 x 4）（如果有提供）。       图. 4-4 调节相差环(聚光镜中的亮环) 
 与相差环的重合(物镜中的暗环) 

 
在照明光路中（图 4-４/B），当亮色相差光阑（聚光镜上）与暗色相板（物镜上）精确
重叠，才能得到完整的相差。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



４.２.４  调节反射荧光 
（1）操作的基本原理 
 
反射荧光用于高对比地显示荧光物质特有的荧光颜色。在反射荧光显微镜中，由高性能

的照明灯产生照明光，该光通过一个热保护滤光片到达一个激发滤光片（带通）。经过

滤的短波激发光经一个二色分光镜反射，然后再通过物镜聚焦于标本上。标本吸收短波

辐射，再发出长波长荧光发射光（Stokes 定律）。该发射光再由物镜捕获，然后通过二
色分光镜。最后，发射光通过一个带阻滤光片（长通/带通），只有标本发出的长波辐射
荧光得以通过。 
 
激发光谱和发射滤光片必须严格匹配。它们与相应的二色性滤光片一起装入 FL P&C 
反射模块。 
 
在 Axio Lab.A1显微镜中只使用高功率的 LED作为荧光激发光． 
 
（2）使用部件 
 
反射荧光观察只能通过使用 Axio Lab.A1反射光主机好哦反射荧光主机实现． 
 

- 合适的物镜，例如 增强反差型平场消色差荧光物镜 或 Fluar（UV-激发） 
- 作为激发光源的LED模块（最多配备２个） 
- 装入不同滤片组的荧光模块 
- 荧光保护装置 

 
（3）校准反射光荧光 
如果物镜的平均放大倍数达到 20x/0.50（例如，增强反差型平场消色差荧光物镜），且
标本的荧光亮度很高，即可调节反射光荧光。开始校准时，最好使用示范标本。 
 

 注意：如有必要，在校准反射光荧光前，必须移除 λ 补偿镜，λ 补偿镜用于

透射光偏振镜检术。 
 
ü 把荧光保护罩（图４－２０／８）推入物镜转盘上的补偿镜隔仓内。 
ü 使用 20x/0.50 增强反差型平场消色差荧光物镜（图４－２０／４）。 
ü 将开关（图４－２０／２）转至TL（透射光） 
ü 如果需要，将聚光镜的功能模块转盘（图４－２０／７）转至H位（或相差位置，
如果使用PH物镜），以便于观察清楚样品． 

ü 通过亮度控制器（图４－１０／５）调节亮度，和调节焦距（图４－２０／６） 
 
 
 
 
 
 



ü 在荧光模块转盘（图４－２０／９）中选择所需要的荧光模块（视激发光而定），

并将开关转换至FL 
ü 使用推拉杆（图４－２０／１）选择所需要的LED激光光（１或２） 
 

 当切换LED光源时，其亮度是会保存的． 

  为了防止耀眼，在切换ＬＥＤ光源时，其亮度会自动降低 
 
l 将开关转换至FL位置（反射荧光） 
l 通过光强控制旋钮（图４－２０／３）调节发射光的亮度 
l 聚焦样品，使其清楚 
 
 

 

图. 4-20反射荧光组件 
 
１ 切换 LED１和 LED２的推拉杆 
２ FL／TL转换开关（反射荧光／透射光） 
３ 反射光强控制旋钮 
４ 物镜转盘 
５ 透射光强控制旋钮 
６ 调焦机构 
７ 功能模块转盘 
８ 荧光防护板 
９ 反射模块转盘 



5 维护、更换保险丝和售后服务 

5.1 维护 
 
Axio Lab.A1必须的维护行为有以下这些：  
 
ü 每次使用完毕后，关闭仪器，并盖上相应的保护罩（防尘防潮）。 
ü 不要在潮湿的环境中使用或存放仪器（最大湿度应小于等于75%）。 
ü 把所有的开放镜筒覆盖以防尘盖。 
ü 从可视光学表面擦除灰尘或脏物，只能使用软刷、吹风球、棉签、镜头纸或棉布。 
ü 擦除水溶性污迹（咖啡、可口可乐等），应使用无尘棉布，只能沾上少许的水或者

水稀释的温和清洁剂。 
ü 擦除油性或油脂性污迹（浸油、指印），应使用棉签或无尘棉布，以及特定的光学

清洁剂。 
 
这种清洁剂的成分为 90 Vol% 汽油和 10 Vol% 异丙醇（IPA）。这些成分也被冠
以下列名称： 
 
汽油： 甲基化酒精、石油醚 
异丙醇： 2-丙醇 

二甲基甲醇 
2-羟基丙烷 

 
清洁光学表面时，应从中央开始，以圆周方式向边缘运动。按压不可用力过猛。 
 

 Pol聚光镜的前透镜不能使用丙酮清洁 

 
如果需要在高温高湿环境中使用显微镜，请遵循下列指导原则： 
 
ü 应把仪器安置在明亮、干燥且通风良好的房间；湿度应小于等于75%；像物镜和目
镜这样的精密部件尤其应保存在特别干燥的储藏柜中。 

 
 
如果在下面的条件中使用精密光学仪器，发霉有可能导致损伤： 
 

- 在三天以上的时间内，相对湿度 > 75%，湿度在 +15°C 到 +35°C 之间。 
- 放置于黑暗的房间中，通风不良。 
- 光学表面存在脏物或指印。 

 
 
 
 
 



5.2 技术服务 
 
5.2.1 检查设备 
 
ü 确保电压符合要求（例如，使用 HBO 100W 的变压器作为供电电源)。 
ü 检查电源电缆和电源插头，有无损伤之处。 
ü 只要发现任何损坏，立即关闭仪器并保证安全。致电合格的专业人员，解决问题。 
 

 
5.2.2 更换保险丝 
 

注意：更换任何保险丝之前，应拔出

电源插头。 
如果保险丝损坏，必须首先找到原因，并采

取技术措施补救． 
 
保险丝盒位于显微镜后面。与插座合并在 

图. 5-1 更换主机保险丝       一起，里面包括两个保险丝，型号为 T 3.15  
A/H /250V。 

 
ü 拔出插头。 
ü 借助小型螺丝刀（如有必要），向外拔出保险丝座（图5-1/2）。 
ü 从保险丝座中取出保险丝，换入新保险丝。 
ü 把保险丝座推入保险丝盒（图5-1/1），使之到位为止。 
ü 插上插头 
。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5.3 常见问题 
 

问题 原因 解决办法 
可见/荧光推拉杆或翻转开关
没有在正确的位置 (中间位
置) 

将可见/荧光推拉杆或翻转开
关移到正确的位置(所选位置
的尽头) 

物镜转盘没有移到咔嗒位置 旋转物镜至正确位置 
聚光镜没有正确的调节 正确的设置聚光镜 (调节对

中.见 72页) 
孔径光栏没有正确的调节 正确的设置孔径光栏(打开 ,

见 72页) 
视场光栏没有正确的调节 正确的调节视场光栏(见 72

页) 

观察的视野范围内光强不均

匀;部分视野不能完整的观察 

滤色片支架上的滤色片没有

正确的安装 
正确的安装好滤色片 

孔径光栏没有正确的调节 正确的设置孔径光栏至物镜

数值孔径的 2/3(打开,见 72
页) 

聚光镜没有正确的聚焦,顶透
镜没有转入/出光路 

调节聚光镜,并确认顶透镜的
使用与否(见 72页) 

样品的盖玻片使用不准确,透
射物镜要求使用 0.17mm 的
盖玻片 

使用标准的 0.17盖玻片 

样品反着放置 正确的放置样品,盖玻片朝上 
油镜没有使用浸油 使用 zeiss的 518N/F浸油 
浸油中存在气泡 重新更换浸油 
干物镜前端存在浸油 清洁物镜 
物镜调节环没有调节至和盖

玻片相应的数值 
调节调节环,使之与盖玻片厚
度对应 

很低的图像分辨率和很低的

图像对比度 

在物镜,目镜,聚光镜,或滤色
片上存在灰尘或脏点 

清洁光学部件 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
问题 原因 解决办法 

没有正确的设置聚光镜 正确的调节聚光镜的设置见

72页 
物镜转盘没有移到咔嗒位置 旋转物镜至正确位置 

图像对比度不对称,例如一个
很好,一个很模糊 

样品没有被很好的固定在样

品夹上 
正确的放置样品 

目镜的焦距没有被正确的调

节或者是使用偏光目镜,但没
有配置十字线 

调节目镜的焦距见 70页 

物镜没有完全拧入物镜口 完全拧紧物镜 

更换物镜是焦距存在很大偏

差 

Tube Lens没有安装或者松动
了 

安装好 Tube Lens 

目镜的距离(瞳距)没有被正
确的调节 

调节瞳距见 70页 左眼和右眼所见的视野不能

重合 
目镜的焦距没有被正确的调

节 
调节目镜的焦距见 70页 

目镜的距离(瞳距)没有被正
确的调节 

调节瞳距见 70页 

目镜的焦距没有被正确的调

节 
调节目镜的焦距见 70页 

图像的亮度不正确 调节亮度控制旋钮或加入滤

色片 

使用显微镜眼睛很容易疲劳 

观察筒存在问题 询问工程师维修或更换 
聚光镜没有正确的聚焦,顶透
镜没有转入/出光路 

调节聚光镜,并确认顶透镜的
使用与否(见 72页) 

孔径光栏调节的太小了 正确的调节孔径光栏将 72页 

视野内存在灰尘或脏点 

在物镜,目镜,聚光镜,或滤色
片上存在灰尘或脏点 

清洁光学部件 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



问题 原因 解决办法 
主电源线没有安装 将电源线插入至主电源接口 
灯泡没有安装 安装灯泡将 58页 
灯泡已经损坏 更换灯泡见 58页 
保险丝损坏 更换保险丝见 108页 
内部电路板可能损坏 询问维修工程师检查如有必

要更换部件见 112也 

LED/卤素灯不亮,即使已经掰
至开的位置 

电源插线板中无电 更换另一个插线板 
卤素灯泡的寿命就要到了 更换灯泡见 58页 
电源线没有接触紧密或有损

坏 
重新安装或更换电源线 

LED/卤素灯闪烁,照明强度不
稳定 

LED/卤素灯的连接线没有安
装好 

重新安装连接线见 58页 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5.4 服务 
 
Axio Lab.A1显微镜的服务工作，无论涉及到仪器内和电气设备上的机械、光学和电气
部件，都应当由 Carl Zeiss 服务部门或者经特别授权的技术人员负责。 
 
在尽可能长的时间内，为了使贵方的显微镜保持无故障的最佳工作状态，我们建议贵方

与 Carl Zeiss 签订服务/维护合同。 
 
如果贵方需要其他订单，或者发生要求服务事件，请联系贵方的 Carl Zeiss 代表。 
 
拔打服务电话时，请联系负责贵方区域的代表，或者联系我方总部： 
 

Carl Zeiss MicroImaging GmbH 
 
P.O.Box 4041, D - 37030 Goettingen 
Telephone: +49 551 5060 660 
Telefax: +49 (551 5060 464 
E-mail: micro@zeiss.de 
www.zeiss.de 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mailto:micro@zeiss.de
http://www.zeiss.de


6 附录 
 
6.1 缩写列表 
 
AC  交流电 
BL         勃特兰透镜 
Br.  适用于眼镜配带者 
CSA  加拿大标准协会 
C-DIC  环状偏振光微分干涉相差 
D  盖玻璃厚度 
D  暗视场 
d  直径（例如，滤光片的直径） 
DIC  微分干涉 
DIN  Deutsches Institut für Normung (德国标准化协会) 
EC         欧共体 
EN  Euronorm (欧洲标准) 
Ergo  Ergonomic /人机工程学 
FL  荧光 
foc.  可调焦的 
fot  可照相的 
H  明视场 
IEC  国际电工委员会 
IP  国际保护 
ISO  国际标准化组织 
L          左侧 
LED  发光二级管  
Ph  相位差 
PL  平场 
Pol  偏光 
P&C  推动并吻合 
R  右手（位于机械载物台右侧的调整旋钮） 
SLR  单反照相机 
SW 内六角螺丝刀 
T  慢速（保险丝类型） 
TIC  环状偏振光全干涉相差 
TL         透射光 
UL  美国优力安全认证公司 
UV  紫外线 
VAC       交流电压 
vis  可视的 
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6.2 名词索引 
A 
屈光度校准 ................................................................................................................71 
检偏器 ...................................................................................34, 78, 85, 90, 91, 93, 96 
检偏滑尺  ......................................................................................................79, 80, 82 
孔径光栏.........................................................................................................32, 43, 73 
辅助调节镜.................................................................................................................49 
B 
底板......................................................................................................................30, 47 
基本设置....................................................................................................................66 
勃特兰透镜.....................................................................................................34, 87, 98 
三目观察筒................................................................................................................37 
双目观察筒.................................................................................................................48 
Bireflexion ..............................................................................................................104 
Birefringence ......................................................................................................78, 90 
明场....................................................................................................................72, 101 
C 
Cable holder......................................................................................26, 28, 30, 32, 34 
Care ....................................................................................................................... 107 
Carrying handle............................................................................................26, 28, 34 
Centering screw for condenser ...............................................................26, 28, 30, 34 
Checking the instrument .............................. ....... .... ............................................108 
Circular polarization contrast ........................ ........... ............. ...........................85, 96 
Coarse adjustment ............................................................. ............26, 28, 30, 32, 34 
Color charts............................................................................  ..........................83, 94 
Color glass holder......................................  ............ .................. ............................77 
Comfortable ergo tube.............. ..... .......... ........................ ....... ........... ................30 
Components ................................ .............................................................................37 
Optional .....................................................................................................................62 
Standard........................................................................  .........................................46 
Condenser..................................................................26, 28, 30, 34, 43, 57, 64, 72, 75 
Condenser carrier ................................... ...............  ............... ..............................57 
Conoscopy ............................................. .......................................................34, 87, 98 
Contrasting techniques..............................................................................................14 
Control and functional elements............................................26, 28, 30, 32, 34, 36, 37 
Co-observer unit...............  .......................  .................. ...... ........ .... ..................62 
D 
Darkfield ....................................................................... ...................... ....... ....75, 103 
Darkfield stop............................................................  .........................  ................75 
Depolarizer............................................................. ....... .........................................78 
Description of the instrument ..............................   ..............................................14 
Determining crystal character.........................................   ..............................87, 98 
Dimensions.........................................................................  ..................................21 
Diopter............................................................................. ....  ................................49 



Direction of oscillation .......................................................................................81, 92 
Drive length.............................................................................................................52 
E 
Ergo photo tube ...................................................................................................................................38 

Ergo tube ............................................................................................................................36, 38, 39, 40 

Ergonomics.....................................................................................................................................12, 36 

Eyecups ................................................................................................................................................50 

Eyeglass protection ring .........................................................................................................................50 

Eyepiece reticle ...............................................................................................................................49, 71 

Eyepieces.................................................................................................................26, 28, 30, 32, 34, 49 

F 
Filter holder ..........................................................................................................................................62 

Filter mount..........................................................................................................................................42 

Filter slide .............................................................................................................................................45 

Filter slide reflected light ........................................................................................................................32 

Fine adjustment .............................................................................................................26, 28, 30, 32, 34 

FL/TL toggle switch ...............................................................................................................................65 

Fluorescence.................................................................................................................................30, 105 

Focusing drive..........................................................................................................26, 28, 30, 32, 34, 74 

Friction torque ......................................................................................................................................53 

Front lens .......................................................................................................................................57, 72 

G 
Gout...............................................................................................................................................80, 91 

H 
Halogen lamp 12 V 50 W ......................................................................................................................60 

Height stop on condenser carrier ...........................................................................................................74 

I 
Industrial property rights......................................................................................................................118 

Instrument care ..................................................................................................................................107 

Instrument maintenance ......................................................................................................................108 

Instrument safety....................................................................................................................................7 

Intended use.........................................................................................................................................14 

Interpupillary distance......................................................................................................................38, 70 

K 
KÖHLER..........................................................................................................................................72, 75 

L 
LED lamp ..............................................................................................................................................58 

LED module ..........................................................................................................................................61 

Light intensity ......................................................................................................................26, 28, 30, 32 

Light intensity control ............................................................................................................................34 

Light sources ........................................................................................................................................22 

Lighting and contrasting method ...................................................................................................72, 101 

Luminous-field diaphragm.................................................................................26, 28, 30, 32, 34, 73, 77 

M 



Mains switch ........................................................................................................................................65 

Maintenance ......................................................................................................................................108 

Mechanical stage.....................................................................................................26, 30, 32, 36, 41, 52 

Microscope adjustment .........................................................................................................................68 

Microscope stages ................................................................................................................................41 

Modulator disk .....................................................................................................................................64 

N 
Nosepiece..............................................................................................26, 28, 30, 32, 34, 45, 50, 56, 72 

O 
Objective centering...............................................................................................................................56 

Objectives.......................................................................................................................................50, 55 

ON/OFF switch...............................................................................................................26, 28, 30, 32, 34 

Operation.............................................................................................................................................72 

Overview fixture ..............................................................................................................................44, 63 

P 
Phase contrast ......................................................................................................................................76 

Phase stop............................................................................................................................................77 

Photo tube ..............................................................................................................26, 28, 32, 34, 37, 48 

Polarization .................................................................................................................28, 78, 87, 98, 104 

Polarizer ................................................................................................44, 62, 78, 79, 80, 82, 90, 91, 93 

Power cord...........................................................................................................................................47 

Power supply........................................................................................................................................65 

Pseudogout ....................................................................................................................................80, 91 

Push&click module ...............................................................................................................................51 

R 
Reflected light .................................................................................................30, 32, 101, 103, 104, 105 

Reflected light brightfield ....................................................................................................................101 

Reflected light darkfield .......................................................................................................................103 

Reflected light fluorescence .................................................................................................................105 

Reflected light illumination ..............................................................................................................30, 32 

Reflected light polarization ..................................................................................................................104 

Reflector turret ....................................................................................................................30, 32, 45, 51 

Reflexion-pleochroism .........................................................................................................................104 

Replacing the fuses.............................................................................................................................108 

Reticle ..................................................................................................................................................49 

Rotary stage Pol.........................................................................28, 34, 42, 54, 55, 78, 81, 85, 90, 92, 96 

S 
Service................................................................................................................................................112 

Setting up ............................................................................................................................................46 

Slot ...............................................................................................................................26, 28, 30, 32, 34 

Specimen guide..............................................................................................................................42, 54 

Specimen holder.............................................................................................................................41, 42 

Specimen holding plate .........................................................................................................................41 

Stage carrier ..........................................................................................26, 28, 30, 32, 34, 52, 54, 55, 57 



Stage clip .............................................................................................................................................54 

Stand ......................................................................................................................26, 28, 30, 32, 34, 36 

Stand models .......................................................................................................................................26 

Stand, ergonomic .................................................................................................................................36 

START-UP .............................................................................................................................................46 

Switching on/off...................................................................................................................................65 

System overview...................................................................................................................................16 
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T 
Technical data ......................................................................................................................................21 

Toggle switch FL/TL...............................................................................................................................30 

Tool......................................................................................................................................................46 

Tool flap ........................................................................................................................26, 28, 30, 32, 34 

Transmitted light .............................................................................26, 28, 30, 34, 72, 75, 76, 78, 87, 98 

Transmitted light brightfield...................................................................................................................72 

Transmitted light illumination ..........................................................................................................30, 34 

Transmitted light lamp.....................................................................................................................26, 28 

Transmitted light phase contrast ............................................................................................................76 

Transmitted light polarization ..........................................................................................................78, 90 

Troubleshooting .................................................................................................................................109 

Tube..................................................................................................................26, 28, 30, 32, 34, 37, 49 

TÜV certificate ......................................................................................................................................67 

U 
Unpacking............................................................................................................................................46 

V 
Vertical adjustment.........................................................................................................................30, 40 

Vertical adjustment of condenser.........................................................................................26, 28, 30, 34 

Vertical adjustment of tube....................................................................................................................39 

Viewing height ..........................................................................................................................23, 38, 70 

W 
Warning label .......................................................................................................................................10 

Warranty ..............................................................................................................................................13 

Weight .................................................................................................................................................21 

White light LED lamp .............................................................................................................................58 

Workspace configuration......................................................................................................................66 

 

 

 

 

 

 

 



 

6.3   
在本手册内,设备,设备的部件或描述的方法受以下专利法的保护: 
- 见显微镜主机的标签 
 
 


